

В. М. Ковалев

V. M. Kovalev

Могилевский институт МВД (Беларусь)

НЕКОТОРЫЕ АСПЕКТЫ ИСПОЛЬЗОВАНИЯ ПСИХОЛОГИИ В СФЕРЕ ПРОФИЛАКТИКИ ПРАВОНАРУШЕНИЙ

В статье рассматриваются некоторые аспекты использования психологической науки в сфере профилактики правонарушений сотрудниками милиции общественной безопасности органов внутренних дел и обосновывается необходимость совершенствования данного направления служебной деятельности.

Some aspects of the use of psychology in the crime prevention activities

In the article some aspects of the use of psychological science are examined in the field of prophylaxis of offences by the employees of militia of public safety of organs of internal affairs and the necessity of perfection of this direction of official activity is grounded.

Экономические, социальные и правовые преобразования в нашей стране, состояние криминогенной ситуации требуют изменений форм и методов предупредительной деятельности. Неуклонное возрастание воспитательных факторов в преодолении антиобщественных явлений выдвинули в качестве главной задачи в борьбе с преступностью профилактику правонарушений. На наш взгляд, профилактика правонарушений является одним из самых важных аспектов социально-правовых отношений. Законодательство Республики Беларусь определяет профилактику правонарушений как деятельность по применению мер общей и (или) индивидуальной профилактики правонарушений субъектами профилактики правонарушений. С учетом возрастающей в обществе предупредительной роли органов внутренних дел сотрудники должны обладать знаниями, практическими умениями и навыками, позволяющими им профессионально осуществлять профилактику правонарушений. В соответствии со ст. 16 Закона Республики Беларусь «Об органах внутренних дел Республики Беларусь» одной из основных задач милиции общественной безопасности является: профилактика, выявление, пресечение преступлений и административных правонарушений. В пределах своей компетенции сотрудники милиции общественной безопасности наделены властными полномочиями по воздействию на психологию граждан посредством обращения к ним с требованием о прекращении противоправного поведения либо исполнения предписаний законодательства. Осуществляя свою служебную деятельность, сотрудники подразделений милиции общественной безопасности наиболее ощутимо участвуют в профилактике правонарушений. Необходимость знаний психологии постоянно возникает в процессе общения с гражданами. Вместе с тем на практике не достаточно внима-

ния уделяется использованию психологии в профилактической деятельности сотрудников милиции общественной безопасности. Наши исследования показывают, что 79 % опрошенных сотрудников милиции общественной безопасности, обучающихся на факультете заочного обучения, и 82 % – на факультете повышения квалификации Могилевского института МВД уделяют этой стороне деятельности мало внимания. Большинство опрошенных не могло назвать основных направлений психологического обеспечения профилактической деятельности. Разработка теории профилактики правонарушений и улучшения ее организации требует исследования отдельных направлений, в том числе и использования достижений психологической науки и в частности, ее прикладной отрасли – юридической психологии. В общей и индивидуальной профилактике правонарушений психология играет прикладную роль, являясь способствующим и ориентирующим условием успешной деятельности сотрудников милиции общественной безопасности органов внутренних дел.

В процессе общей профилактики осуществляются мероприятия, нейтрализующие, компрометирующие, предупреждающие и ликвидирующие криминальные обстоятельства. Они должны проводиться с учетом социальной психологии, исследующей психологические явления в различных группах и коллективах. Эта отрасль психологии изучает особенности чувств, привычек, стремлений, проявляющихся у социальных групп в условиях общественной жизни и деятельности; закономерности психического взаимодействия личностей в общности (группе, коллективе), способы влияния одного человека на другого, на коллектив в целом. Очевидна ее роль в исследовании причин преступности и социально-психологической типологии личности преступника. С учетом рекомендаций и достижений социальной психологии могут проводиться профилактические мероприятия в масштабе государства, области, района, отдельного предприятия и конкретной личности.

Еще большее место психология занимает в индивидуальной профилактике правонарушений, представляющей комплекс мер воспитательного и принудительного характера, направленный на предупреждение антиобщественной ориентации личности, устранение неблагоприятных условий, детерминирующих ее неправильное нравственное формирование. В процессе индивидуальной профилактики, с одной стороны, возникают и решаются проблемы анализа структуры социально-психологических и социально-биологических признаков личности, а с другой – криминологической классификации личности преступника, что позволяет вскрыть причины формирования типов преступников, выявить условия, способствующие процессу формирования преступной личности. С этой целью, на наш взгляд, при отделах и отделениях службы охраны правопорядка и профилактики органов внутренних дел целесообразно создать группы психологов из числа ученых, преподавателей психологии учебных заведений и сотрудников службы охраны правопорядка и профилактики, имеющих опыт работы в органах внутренних дел. Эти группы должны разрабатывать ре-

комендации по предупреждению правонарушений с учетом особенностей психологического воздействия на профилактируемых лиц.

В сфере профилактической деятельности важная роль принадлежит юридической психологии, которая изучает пограничные проблемы психологии и права, разнообразные, относительно самостоятельные и в то же время взаимосвязанные социальные процессы:

- возникновение и динамика условий, причин и предпосылок преступления;
- его непосредственная подготовка и совершение;
- предупреждение, пресечение правонарушений и розыск преступника;
- производство по уголовным делам в стадии предварительного расследования;
- судебное разбирательство и постановление приговора;
- исполнение уголовного наказания и сопутствующее ему исправление осужденных;
- закрепление результатов исправительного воздействия после освобождения от наказания.

В настоящее время определились такие основные отрасли юридической психологии, как криминальная и исправительная. Близкой к профилактике правонарушений является криминальная психология, занимающаяся исследованием психики преступника, формирования его правосознания. Изучая условия формирования личности преступника, его индивидуальные психологические особенности, мотивы совершения преступлений, она призвана разрабатывать эффективные психологические рекомендации по борьбе с преступностью и, в частности, по ее предупреждению. Профилактика преступлений предполагает использование исправительной психологии, важнейшей задачей которой является исследование индивидуально-психологических особенностей личности осужденного и воздействие на него в целях исправления. Особая актуальность исправительной психологии для сотрудников милиции общественной безопасности органов внутренних дел определяется тем, что в настоящее время значительно сужается сфера применения наказания в виде лишения свободы и расширяется использование других наказаний, не связанных с лишением свободы, следовательно, увеличивается круг лиц, среди которых необходимо вести активную воспитательную и профилактическую работу. Полагаем, что в настоящее время назрела потребность в разработке на основе достижений исправительной психологии форм и методов воспитательно-психологического воздействия на лиц, осужденных к наказаниям, не связанным с лишением свободы.

Немаловажную роль в профилактике правонарушений, на наш взгляд, играет знание психологии управления, которая изучает психолого-педагогический и социально-психологический аспекты руководства людьми и подчинения, определяет необходимые психологические качества руководителей, исследует межличностные отношения в управляемых системах и их влия-

ние на эффективность управления, психологические основы групповой деятельности, а также пути и способы поддержания благоприятного «микроклимата» в управляемой системе, снятия конфликтов, которые возникают в процессе руководства и подчинения. Это, в свою очередь, выдвигает задачу глубокого изучения сотрудниками милиции общественной безопасности органов внутренних дел психологии управления.

Использование достижений психологической науки в деятельности указанной службы, несомненно, повысит эффективность предупредительной работы в процессе общей и индивидуальной профилактики преступлений. В целях улучшения специальной подготовки сотрудников милиции общественной безопасности органов внутренних дел считаем целесообразным в учебных заведениях Министерства внутренних дел Республики Беларусь ввести изучение спецкурса «Психология профилактики преступлений». Представляется также необходимым на уровне службы охраны правопорядка и профилактики УВД облисполкомов создать учебно-методические кабинеты по обучению формам и методам воспитательно-психологического воздействия на правонарушителей.